

## 强台风登陆 湖南将解渴

台风“尤特”于14日15时50分在广东阳江市阳西县溪头镇沿海地区登陆,登陆时中心附近最大风力为14级。8月14日长沙酷热天气开始消退,虽然高温橙警仍在继续鸣响,但随着降雨的临近,持续了45天的高温即将破局。针对台风可能带来的强降雨,14日,省防指发出紧急通知,前期干旱严重,土质疏松,要求重点防御局地强降雨可能导致的局地滑坡、泥石流、塌方等,避免人员伤亡和财产损失。

# 下了点“毛毛雨”,终于浇退40℃

## 飞机火箭高炮配合,长沙今天立体增雨,要让雨水“无死角”

随着今年第11号强台风“尤特”登陆,受其带来的风雨影响,8月14日长沙的酷热天气开始消退,持续了45天的高温僵局即将终结。

为了让雨尽可能多下,省人影办表示正在及时调度各地增雨作业,15日长沙地区的天气条件将比较适合开展飞机增雨。

### 长沙终于“退烧”了

“长沙县的青山铺等地有点毛毛雨了!”14日下午2点左右,网友红布熊发微博说,她在进城区的路上,已经有些小雨飘下来了。随后,2点30分许,长沙南部城区和浏阳一带的居民反映,天上飘下了细雨。在长沙市的其它地区,大多数市民只能对天上密集的云层发问,雨怎么还不下?

长沙市气象台表示,此次降雨受台风外围云系影响,带有大量水汽的雨水从东南部进入长沙,需要一定的积蓄过程,预计较大范围的降雨,很可能出现在15日。

14日,长沙市的最高气温止步于37.1℃,虽然省气象台再次发布了高温橙色预警,但是相对于过去3天超过40℃的高温,天气已经切入到了转凉模式。随着风力的加大和雨水光顾,未来三天长沙市最高气温将跌破35℃高温线以下。

### 应对

## 强台风将袭,湘中南局部可能现洪涝

8月13日晚上,省气象台举行了加密会商。省气象局副局长潘志祥说,“尤特”个头大,影响范围广,它有三层结构,除台风中心外,外围有两层螺旋云带,而且规模也较为庞大,13日晚,湘南局地降雨是受到其最外一层螺旋云带的影响,14日白天起,靠里面的螺旋云带又将“发作”,湖南大部分地区将出现降水,局地有暴雨。

登陆后,“尤特”移速减慢,影响湖南的时间将拉长,预计影响时间将持续到17日,湘中南部分地区很可能出现洪涝灾害。

### 天气影响

## 东江湖大风,抗旱船翻沉一人失踪

本报8月14日讯 记者今天从郴州市地方海事局获悉,8月13日,郴州资兴市东江湖黄草镇水域发生一起翻船事故,船上7人全部落水,其中6人获救,1人失踪。

8月13日下午4时10分许,资兴市黄草镇移民办组织工作人员一行6人租用湘资兴客00087客运船(限载45人,船舶证照齐全,1名驾驶员)去该镇金腊村组织抗旱,当船行至黄草镇前程村花园组的东江湖水域时突遇大风,导致船舶翻沉,船上7人全部落水。事发地点距离黄草码头约200米。经过现场人员施救和乘客自救,其中6

## 飞机火箭高炮都用上

14日上午9点到10点,下午4点到6点,我省两次出动人工增雨飞机,重点对邵阳、永州和娄底、怀化等地区进行了增雨作业。两次增雨作业过程中,飞机都是先绕长沙地区一圈,寻找最佳的增雨时机,但是由于目前上空的云层相对南部比较分散,因此增雨效果并不是很明显。

长沙部分地区14日的小雨,跟人工增雨有没有关系?专家称,多多少少有点。因为长沙南部的株洲、衡阳等地发射含碘化银的火箭弹上天,富含水汽的云马上转变形态,变成了纷纷下雨的云。这些云除了给当地送去雨水外,还随着风从北移动,一部分来到了长沙。另悉,长沙市气象局分别在长沙县金井、宁乡县花明楼等处人工增雨炮点进行了作业。发射炮弹后作业点及周边地区下起了小雨,1小时内气温降幅达5至6摄氏度。

根据本次天气过程的特点,15日到16日才是长沙开展人工增雨的最好时机。省人影办表示,届时除派出驻大托机场的飞机外,还会在飞机增雨的间隙,以及飞行航线未覆盖区域分别采用地面高炮、火箭开展增雨作业,争取让雨水“无死角”。

■三湘华声全媒体记者 刘璋景 实习生 周婷 马英

## 高温现场



8月14日,长沙市岳麓山风景名胜景区主路上栽种的部分银杏树因为最近长期的干旱导致树叶变黄枯萎。  
三湘华声全媒体记者 童迪 摄

## 岳麓山百棵银杏树“被迫休眠”

### 多亏根深,700岁高龄银杏Hold住了

本报8月14日讯 长沙已经连续45天高温干旱,不止人受不了,岳麓山上的树都“叫苦不迭”。吟将阁往麓山寺路段沿线,种植的100多棵银杏树大多数叶子开始变黄、发蔫。麓山景区管理处现在每天洒水600吨,花掉水费五千多元,以缓解山林干旱。

而这100多棵银杏树是2008年冰灾过后,麓山景区管理处补栽的。记者看到,一棵高约6米的银杏树,除了树顶的一部分树叶保持着翠绿本色,其他树叶基本已经全部

变黄。麓山景区管理处副主任龚延春说,因为持续干旱,银杏树自我保护提前进入了“休眠”期。正常情况下,银杏树要到12月上旬入冬时才会“休眠”。实际上,树木体内的体液仍然在持续流动,只是流动速度减缓。“明年这些银杏树又会绿回来的。”

而云麓宫前有一株古银杏树,树龄高达700多岁,树的胸径达到1米多,树高超过30米,是目前长沙城最年长的古银杏树。这位银杏树“老爷爷”仍然枝繁叶茂。龚延春介绍,理论上

来讲,树有多高,根系就有多深;树冠多大,根系就有多大。“这棵银杏老树的庞大根系保证了它能从土层内吸收更多的水分,所以无需休眠抗旱。”

岳麓山上的植被除了银杏树,其他树种也都出现了状况。池杉的树叶变红、提前脱落,进入被迫休眠的症状。而常绿树种,树叶虽然不会变黄,但是也开始发蔫。如果继续干旱下去,银杏等一些树木可能会出现干枯现象,而有些常绿树自我调节功能差,有可能会直接枯死。

### 提醒

## 进麓山景区别带火

岳麓山上凉爽,夏季每晚登山乘凉的市民都有二三十万人。龚延春提醒市民游客,“近期天干物燥,再加上山里有很多干燥的落叶,请大家不要携带火种进入景区,以防山林起火。”

■三湘华声全媒体记者 彭可心

## 渴!全城花草每天“喝”水2万吨

本报8月14日讯 穿防晒服、打吊水……为给花木防暑,园林工人使出了浑身解数。今日,记者从长沙市城管局园林绿化处了解到,全市园林工人带上洒水车全体出动,通宵作业抗旱保苗。每天,长沙的花花草草“喝”水约2万吨。

彦说,这段时间,20台洒水车全区跑,500名园林工人全员上路,为292万平方米的绿化浇水。每天至少浇水3000吨,是平日的四倍。各区园林部门的数据显示,全市路边花草树木每天浇水约2万吨。

长沙城管局相关负责人介绍,对于枯萎严重、急需保苗的路段,将现场交办各绿化维护责任单位重点保护。尽管加大了浇水频率,但毕竟资源有限,如果市民方便,也可以帮忙浇灌一下。园林工人表示,浇水最好是早上或者晚上,不能中午浇水,高温会导致树木加速失水,如果浇水的话要一次性浇透。

■三湘华声全媒体记者 吕菊兰 实习生 潘博文

人获救没有生命危险,1人失踪。逃生6人中有2人受伤,失踪人员为黄草镇移民办主任何共善。

事件发生后,资兴市立即组织现场搜救。目前,当地海事部门正在进行事故原因调查,失踪人员的搜救工作仍在进行之中。由于事发水域水深达几十米,搜救工作难度很大。

东江湖近几年也发生过类似突遇大风翻船的事故。海事部门提醒,遇到特殊天气,船员应停航,不得冒险驾驶。

■三湘华声全媒体记者 胡信锋 通讯员 贺茂峰